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 قسم: الطاقة الكهربائية                                         كمية الهندسة الميكانيكية والكهربائية الثانية 
 السنة: الثانية                                                                         3مقرر: برمجة 

 سة                                                       د. توفيق أبوشديدداسال :المحاضرة 
 Matlab\Simulinkنمذجة الدارات الكهربائية ومحاكاتها باستخدام برنامج 

ظهار النتائج باستعمال الممفات    إدخال المعطيات وا 

خراج النتائج منيا:  توجد طرق أخرى لإدخال المعطيات وا 
استعمال الممفات, أي تشكيل ممف لقراءة محددات الدارة ومعطياتيا, وممف آخر لإظيار النتائج, حيث بإما 

 يعطى كل ممف اسماً منفصلًا.
خراج النتائج حيث تعد ىذه الطرائق المتبعة في عممية  وأ تشكيل ممف واحد لقراءة محددات الدارة وا 

 المحاكاة. 
إدخال قيم المحددات مباشرة ضمن العناصر في المخطط تم حيث بالعودة لممثال في المحاضرة السابقة, 

من  نريد أننا , بفرضمران خلال نافذة الأو ملممحددات إسناد باقي القيم تم لبعض العناصر, كما  الصندوقي
ظيار النتائج باستخدام الممفات.  البرنامج قراءة المحددات وا 

 
 حيث معطيات الدارة:

                 
                          (   )            

 ,     ويساوي   : التوتر اليابط عمى المقاومة    
    ويساوي   : التوتر اليابط عمى المحارضة   

  

  
 

 :استنتاج المعادلة التفاضمية لمدارة )النموذج الرياضي( الخطوة الأولى:
            

  

  
 

 نعيد كتابة المعادلة التفاضمية لتصبح عمى الشكل:
  

  
 
 

 
   

 

 
   ( )  
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وفرض القيمة الابتدائية لمتيار  بمكاممة المعادلة التفاضمية)*( المار في الدارة نحصل عمى قيمة شدة التيار
, نحصل عمى النموذج النيائي اللازم لإنشاء مخطط المحاكاة     )الشروط الابتدائية( تساوي الصفر 

 لمدارة بأحد الشكمين التاليين:
 الشكل الأول:

  
 

 
∫(     )    ( ) 

 الشكل الثاني:
  ∫(

 

 
   

 

 
 )     ( ) 

 رسم المخطط الصندوقي اللازم لإجراء المحاكاة: :الثانيةالخطوة 

الموجودة في شريط  إما بالضغط عمى الأيقونة  Simulink الماتلاب ومن ثم الأداة نستنيض برنامج
 enterضمن نافذة الأوامر والضغط عمى  Simulinkعمى نافذة الأوامر, أو من خلال كتابة أدوات الأ

 Simulink (Simulink Library Browser)الـ ستظير عندىا نافذة مستعرض مكتبات 
الـ وذلك بسحب العنصر من مكتبة  Integratorونضيف إليو عنصر التكامل  Newننشئ مشروع جديد 

Simulink فلاتو ضمن المساحة البيضاء لممشروع الجديد   Integrator, نضيف إليو عنصر التكامل وا 
 (.1لمتعبير عن حد التكامل في المعادلة )

Simulink> Continuous> Integrator. 

 
 يتم التعبير عن الحد 

 
 Mathالمكتبة الموجود ضمن    Gainبواسطة العنصر  (1) من المعادلة 

Operations: 
Simulink> Math Operations> Gain. 
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ضمن   Math Operationsإلى المشروع الجديد وذلك بسحب العنصر من مكتبة  Gainنضيف العنصر 
فلاتو ضمن المساحة البيضاء لممشروع الجديد. Simulinkالـ مكتبات   وا 

 
( 1ونعدل قيمتو الافتراضية ) بزر الماوس الأيسربالضغط عميو مرتين متتاليتين  Gain نضبط قيمة العنصر
 : L/1إلى القيمة الجديدة 

 
الذي يمثل الفرق بين جيد التغذية والجيد عمى طرفي المقاومة  (1)من المعادلة      الحد نعبر عن 

 :Math Operationsمن المكتبة الرياضية    Sumبواسطة عنصر التجميع 
Simulink> Math Operations> Sum 

ضافتو إلى المشروع السابق بزر الماوس الأيسر  Sumيتم سحب العنصر   وا 
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بإشارة   في المثال لدينا جيد التغذية و  ,+ +  مجموع اشارتينيمثل بشكمو الافتراضي لكن عنصر التجميع 
, نضغط +   -إلى  دخل العنصر تيشار إر يلتغي, بإشارة سالبة    المقاومة  عمى طرفي جيدالموجبة بينما 

لتثبيت  Okثم نضغط + -ونعدل إشارتي الدخل من ++ إلى  عمى عنصر التجميع مرتين متتاليتين
 :التغيرات

   

 
ثم نسحب مع الاستمرار بالضغط عمى زر  Gainنضغط بزر الماوس الأيسر عمى سيم الخرج لمعنصر 

نصل خرج عنصر التجميع الطريقة  , وبنفسIntegratorالماوس الأيسر حتى نصمو بدخل عنصر التكامل 
 . Gainبدخل 
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 :آخر من أجل تمثيل المقاومة Gain عنصرنضيف 
Simulink> Math Operations> Gain. 

   Rونعدل قيمتو إلى  نصل مخرجو بعنصر التجميع بإشارة سالبة, ونصل مدخمو بمخرج عنصر التكامل 

 
نضغط عميو  sine wave جيبي نضيف عنصر جديد لممشروع يمثل جيد التغذية, سنعبر عنو بمنبع

                      والتردد  ,U إلى amplitudeطويمة البزر الماوس الأيسر ونعدل قيم 
 : Sourcesيمكن الوصول إليو من خلال مكتبة المصادر 

Simulink> Sources> sine wave 

 

 : Sinksمن المكتبة  Scopeولإظيار النتائج نضيف عنصر إظيار لمخرج 
Simulink> Sinks> Scope. 

 :To Workspaceإرسال النتائج إلى نافذة العمل والأوامر من خلال العنصر يتم 

 : Sinksيتم إضافتو لممخطط الصندوقي من المكتبة  
Simulink> Sinks> To Workspace.  
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العنصر وطريقة حفظ , بالضغط المزدوج عمى ىذا العنصر يمكن تغيير اسم simoutالاسم الافتراضي لو 
ظيار المتحولات.  وا 

 
يمكن تعديل طريقة حفظ وعرض النتائج من خلال  To Workspaceبعد فتح مربع الحوار الخاص بالعنصر 
لعرض النتائج عمى شكل  arrays, نختار طريقة العرض Save formatسيم الإسدال الموجود بجانب الخانة 

 .مصفوفة
ويمكن التحكم في عدد مداخل مازج الإشارة  MUXإذا كان المطموب عرض أكثر من إشارة نستخدم العنصر 

  Signal Routingمن المكتبة MUX ىذا العنصر بحسب عدد الإشارات المراد إظيارىا وعرضيا, يؤخذ العنصر
Simulink> Signal Routing> MUX 

 
 وذلك بيدف عرض قيم التيار بدلالة زمن المحاكاة: sourcesكتبة يؤخذ من الم clockنستخدم معو عداد الزمن 
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Simulink> Sources > Clock 

 
ثم نبدل  Muxنضغط بشكل مزدوج عمى العنصر من أجل إظيار ورسم اشارة الجيد والتيار بدلالة زمن المحاكاة 

 :3عدد المدخلات إلى 

 
 بالعنصر المعبر عن جيد التغذية: Muxلمعنصر  ثم نصل المدخل الثالث

 
 :أولًا: كتابة ممف الإدخال

الموجود أعمى نافذة البرنامج ونختار  Newبعد إنشاء المخطط الصندوقي السابق, نضغط عمى زر الإجراء 
  Scriptمنو 
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 غير معنونة, وفييا تتم كتابة ممف الإدخال اللازم لإسناد المعطيات Editorستظير لدينا نافذة منقح النصوص 

 ىي: المحدداتالموجودة لدينا ضمن المخطط الصندوقي وىذه  لممحددات
U  ,    التردد باليرتز  التردد الزاوي  ,   ,   المقاومة  المحارضة   ,   القيمة العظمى لمجيد 

 لمتيار )الشروط الابتدائية تضاف ضمن عنصر التكامل(,القيمة الابتدائية    
 زمن المحاكاة )يوضع ىذا المتغير في خانة زمن المحاكاة(.      

 
ثم نقوم بكتابة ممف الإدخال وحفظ الممف ضمن مسار العمل عمى الشكل  Editorنعود إلى منقح النصوص 

 التالي:
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كتابة عنوان لمممف عمى شكل تعميق داخل الممف أو سطر تعميق بجانب كل تعميمة في الممف عمى أن يمكننا 
 التعميق بالرمز %, كما يمي:يسبق ىذا 

 
 ىذه التعميقات تظير بالمون الأخضر ويتم تجاىميا من قبل البرنامج.

 :إظهار النتائج: كتابة ممف ثانياً 
من خلال  Workspaceإظيار النتائج بعد انتياء المحاكاة وتصدير قيم المحاكاة إلى نافذة يتم تشغيل ممف 

ج الذي تمت إضافتو إلى المخطط الصندوقي, والغاية من ىذا الممف ىو رسم النتائ To Workspaceالعنصر 
ظيارىا وفق رغ محصول عمى تفاصيل اضافية لمرسوم البيانية غير موجودة ضمن عناصر ل بة المستخدم أووا 

 .sinksالإظيار الرئيسية في المكتبة 

ثم نكتب فيو التعميمات  Scriptج ونختار منو الموجود أعمى نافذة البرنام Newنضغط عمى زر الإجراء   
 الخاصة لرسم النتائج ونحفظو ضمن مسار العمل:

 
 ممف الإظيار:سطور شرح فيما يمي نبين 
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 , الجزء الأول من المخطط والمباشرة بالرسم في جزأينالمخطط إلى تقسيم  الأول: السطر
يم التيار أي الإشارة )تمثل ق simoutغير لممت  simout(:,2) القيم المخزنة في العمود الثاني رسم :الثاني السطر
في نفس  simout(:,1) بدلالة قيم العمود الأول عمى المخطط الصندوقي( Muxالعنصر داخمة إلى الثانية ال
 ,عمى المخطط الصندوقي( Muxالعنصر داخمة إلى ال ولىلأأي الإشارة ا زمن المحاكاةيم مثل قت) المتغير
 المخطط, فيلمجزء الأول  عنوانسمية أو ت طاءعإ لث:الثا السطر
 ,المخطط فيلمجزء الأول  yلممحور  عنوان طاءعإ رابع:ال السطر
 ,المخطط فيلمجزء الأول  xلممحور  عنوان طاءعإ :الخامس السطر
 , من المخطط الثانيالجزء  المباشرة بالرسم في :سالساد السطر
الجيد أي الإشارة يم )تمثل ق simoutغير لممت  simout(:,3) الثالثالقيم المخزنة في العمود  رسم :السابع السطر

في نفس  simout(:,1) بدلالة قيم العمود الأول عمى المخطط الصندوقي( Muxالعنصر داخمة إلى ال لثةالثا
 ,عمى المخطط الصندوقي( Muxالعنصر داخمة إلى ال ولىلأأي الإشارة ا زمن المحاكاةيم مثل قت) المتغير
 المخطط, في الثانيلمجزء  عنوانسمية أو ت طاءعإ :الثامن السطر
 ,المخطط في الثانيلمجزء  yلممحور  عنوان طاءعإ :التاسع السطر
 .المخطط في الثانيلمجزء  xلممحور  عنوان طاءعإ :العاشر السطر
 :تشغيل الممفات: ثالثاً 

الموجود   Runيتم بداية تشغيل ممف الإدخال لإسناد القيم لممتغيرات من خلال الضغط عمى زر الإجراء 
 : Workspaceضمن  المحددات. بعد تشغيل ممف الإدخال ستظير قيم Editorالنصوص أعمى نافذة منقح 

 
 الموجود أعمى النافذة : Start Simulation لبدء بالمحاكاة بالضغط عمى زر الإجراء بعد ذلك يتم ا
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الموجود أعمى   Runمن خلال الضغط عمى زر الإجراء  إظيار النتائجتشغيل ممف يتم  بعد انتياء المحاكاة
لعرض الرسم البياني لتغيرات كل من التيار المار في الدارة والجيد بدلالة زمن  Editorنافذة منقح النصوص 

 المحاكاة:

 
 :إنشاء ممف واحد لإسناد القيم وقراءة النتائج: رابعاً 

الخاصة بإسناد القيم يمكن دمج الممفين السابقين ضمن ممف نصي واحد عمى أن يتم الفصل بين التعميمات 
 :keyboardلممتغيرات)ممف الإدخال( وبين التعميمات الخاصة بإظيار النتائج)ممف إظيار النتائج( بالتعميمة
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%M-file for RL circuit simulation 

U=100;      %magnitude of AC voltage in Volts 

R=20;        %Ohm 

L=0.1;       %Henry 

f=50;         %frequency in Hz 

w=2*pi*f;   %angular frequency in rad/s 

io=0;         %initial value of inductor current 
tstop=0.2; %stop time for simulation 

keyboard 

subplot(2,1,1) 

plot(simout(:,1), simout(:,2)) 

title('current') 

ylabel('i in A') 

xlabel('Time in s') 

subplot(2,1,2) 

plot(simout(:,1), simout(:,3)) 

title('AC Voltage') 

ylabel('Vac in V') 

xlabel('Time in s') 

 
  

============== 
 


